

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Доктора экономических наук, профессора Калабихиной Ирины Евгеньевны на диссертационную работу Казбековой Зариной Германовны на тему «Влияние возрастной структуры населения на экономический рост в России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Актуальность диссертационного исследования

В эпоху старения населения изучение влияния возрастной структуры населения на экономический рост представляется актуальным. Процесс старения населения активно проходит в России, складывающаяся возрастная структура уже негативно влияет на экономику. Детальный количественный анализ такого влияния важен в научном и практическом плане. Оценка степени влияния структурных демографических изменений на экономический рост, эффектов подключения резервов на рынке труда (в России такими резервами в настоящее время выступают люди с инвалидностью) необходима для обоснованной экономической и социальной политики.

В работе выявлена статистически значимая устойчивая связь между возрастной структурой населения и темпами роста реального ВРП на душу населения в регионах России, в том числе с учетом влияния фактора человеческого капитала и миграционной подвижности населения на уровне регионов. На этой основе далее выполнена ретроспективная оценка динамики демографического дивиденда в России в период с 1998 по 2017 г. и построен прогноз демографического дивиденда в России на период до 2036 года с выделением эффекта пенсионной реформы 2019 года. Работа также позволяет ответить на вопрос о потенциальном вкладе повышения занятости людей с инвалидностью в увеличение темпов роста реального ВВП на душу населения в России.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, теоретически и эмпирически обоснованы, подтверждены применением теоретико-методологических положений экономики народонаселения, представленных в работах российских и зарубежных исследователей, использованием общенаучных, демографических, статистических, эконометрических и экономико-математических методов. Эмпирическую основу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат). Список использованной литературы содержит 105 источников. По теме исследования опубликовано 7 работ, 4 из них в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Scopus, RSCI, и в изданиях из дополнительного списка рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова. Отдельные результаты исследования были получены в рамках успешно завершенного проекта РФФИ «Влияние человеческого капитала на настоящий и будущий экономический рост в России» (№19-29-07546/20), в котором Казбекова З.Г. была основным исполнителем.

Исследовательские компетенции соискателя

Работа над диссертацией велась с 2020 г., при этом соискатель и ранее активно занималась темой исследования в магистратуре и бакалавриате с 2018 г. Соискатель активно выступала на конференциях, публиковала в научной печати результаты исследований. В процессе работы над диссертационным исследованием соискатель оперативно устраняла недостатки, выявляемые научным руководителем. В ходе исследования Казбекова З.Г. проявила себя как сложившийся исследователь, свободно ориентирующийся в теме демографических и экономических взаимосвязей. Соискатель владеет современными методами демографического, статистического и эконометрического анализа, навыками поиска и обработки статистической информации, работы с базами данных и составления качественного обзора литературы. В ходе диссертационного исследования Казбекова З.Г. продемонстрировала научную логику, критическое отношение к результатам, получаемым в ходе работы, навыки ведения научной дискуссии, творческое научное мышление и упорство в достижении поставленных целей.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Работа является завершенной. Цель, заявленная в диссертации, реализована, поставленные задачи соответствуют цели и выполнены в полном объеме. Пункты научной новизны являются обоснованными. Диссертация имеет стандартную структуру и содержит введение, три главы, заключение, список источников. Содержание диссертации в полной мере раскрывает тему на должном теоретико-методологическом уровне, соответствующем требованиям кандидатских диссертаций.

Заключение

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, и соответствует Паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда). Диссертация Казбековой З.Г. рекомендуется к защите на диссертационном совете МГУ.052.4.

Научный руководитель

Доктор экономических наук, профессор
заведующая кафедрой народонаселения
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова



Калабихина И.Е.

05.06.2024